



3000名中国记者“十面埋伏”

■ 本届奥运会记者运动员比例约为 3 : 1
■ 近几届平均每届有 3.4~3.6 名奥运记者献出生命

奥运会不仅是各国运动员的竞技场,同时也是各国媒体的战场。为何说是战场?鲜为人知的是,近几届奥运会上,平均每届有 3.4~3.6 名奥运记者献出生命。

今年的伦敦奥运会,运动员有 1 万多人,而记者方面,约有 21000 名注册记者,此外,伦敦媒体中心还有 8000 名非注册记者。按照这样的比例,平均每个运动员后面大约追着 3 个记者。

其中,中国记者就有近 3000 名。

奥运:媒体的兴奋剂

“当时我就想顶多 130 来人,但后来没想到有近两百人来。事太多了!”专门负责组织媒体到世界各地采访各类世界大型赛事的老金在伦敦大学 Canterbury Hall 公寓里忙得不可开交。

虽然奥运会已经开幕了,但被大家尊称为“老金”的金家却不能闲着,因为他带来的近 200 人的采访团每天都有事需要他处理,“我这几天几乎没坐安稳过”。

“这次真没想到,有这么火爆!”老金说,之前来踩点订的就是 150 间房,想着到顶了,“但国内媒体的热情比我想象的要高,很快报名接近 200 人,赶快追加房间!”老金说,跟雅典奥运和南非世界杯相比,这次来伦敦的记者还有个特点,“以往都是各省会城市的媒体,但这次很多二、三线城市的媒体都报名来了。报名截止后,还有媒体问我能不能加入

呢!”
对于老金来说,当然越多媒体报名他越开心。而一位来自三线城市的记者在闲聊时的一句话很有代表性:“我们那里的几家媒体从来没有派记者到过现场,我们是第一次出来采访这样的世界比赛!”

采访:记者削尖脑袋到处钻

既然被报社派到了伦敦,那就得采访。但采访真的不是你想就能办到的,于是各种奇怪的事发生了。

在王明娟夺冠之后,一位湖南记者告诉我,他虽然只有一张看台票,但是赛后趁着混乱直接混进了新闻发布厅,“一切皆有可能”。这不算狠的,还有人没票也混进了场内。

正是这种“混”的精神,让各种关于中国记者的新闻频出。根据外媒消息,有一名中国记者因连续三次企图闯入英国奥林匹克公园内的军事禁区而被警方拘捕。但目前还不知道这名中国记者是谁,因此也不知道是否为外媒制造的假新闻。

能进场的记者还好点,不能进场的记者只能拼了命地在各种地方找花边。于是在伦敦的媒体中心闹出了沸沸扬扬的“禁拍通知”,那里的主管用中文写了告示:“中国的记者朋友们,请照顾一下伦敦媒体中心的工作人员。如果你想拍他们的话,请提前询问他们,尊重一下他们的私人空间。谢谢你们!”尽管后来媒体中心将通知撤下并道歉,但说

明了一些文化差异方面的东西。
对于平面媒体来说,夺金运动员本人、她的家人、教练、师长、身边的工作人员、翻译,都先后成了采访对象。而对于一些非注册记者来说,能合上影,就意味着完成了采访。所以为了合影,记者之间经常会发生口角,甚至大打出手。

这样猛烈的采访攻势,让为易思玲做翻译的中国志愿者鲍笑笑把 QQ 签名都改成“采访真的太多了!”

服务:伦敦一团乱麻

尽管已举办过三届奥运会,但伦敦奥运会的服务却没有太多的提升。

交通司机家常便饭般的迷路就不说了,不少记者本来只需要 30 分钟的车程,被伦敦的司机开成了两小时。28 日晚上,见证孙杨和叶诗文的“双响炮”后,发布会同声传译的工作人员贴出的提示上,硕大的“Chinese”下面竟然是三个汉字“日本語”。后来有记者提示,工作人员才用胶布贴住了。

最让人啼笑皆非的就是梦十首秀。因为组委会只设置了 300 个记者席位,但现场却一下涌进了近千名记者。组委会不得限制媒体进入,在场内的记者也被限制外出。一位美联社记者说他要出去上厕所,志愿者笑容可掬地回答:“您不能出去,出去就等于放弃在这里采访的资格,尿急是你自己的事。”

(据《都市时报》)



颁奖仪式上升国旗。

国旗挂错了?

男子 200 米自由泳决赛
孙杨朴泰桓并列第二
颁奖式国旗却一上一下

31 日凌晨,在男子 200 米自由泳决赛中,中国选手孙杨后程强势发力,与韩国选手朴泰桓并列亚军,法国名将安格洛夺冠。

尽管孙杨与朴泰桓并列第二,颁奖时韩国国旗却在五星红旗之上。对此,国际奥委会说,如遇并列情况,在颁奖仪式上两名运动员代表的国家或地区旗帜应并列悬挂;如空间不够,可上下悬挂,顺序依照运动员姓氏的首字母决定。孙杨姓氏拼音的首字母为“S”,朴泰桓的拼音姓氏首字母为“P”。在字母表上,“P”排在“S”前面,故中国国旗挂在韩国国旗之下。(综合)

国歌跑调了!

男子花剑决赛
匈牙利人斩获冠军
颁奖式竟播跑调国歌

在 30 日凌晨男子佩剑颁奖仪式上,伦敦奥组委在放匈牙利国歌时,国歌竟然走调。

在当日凌晨的男子花剑决赛中,淘汰了我国选手仲满的匈牙利人斯拉奇战胜了意大利人奥斯兹获得冠军。然而在颁奖仪式上听到走调的国歌时让他略显不爽。(据腾讯网)

看台上的政要们

你在看台看风景,看台下的人们在看你……奥运会的赛场,王室、政要和明星们成为比赛之余,另一道特殊的风景区。撕下冷静的面具,陪伴着为国争光的选手们,名人和普通观众一样,也会为比赛疯狂。真情也好作秀也罢,作为普通看客,这处看台上的风景看来也有着特别乐趣。

- ① 英国女王伊丽莎白二世在游泳中心听取伦敦奥组委主席塞巴斯蒂安·科汇报
- ② 威廉王子和凯特王妃在观看马术比赛时不忘秀恩爱
- ③ 俄罗斯总理梅德韦杰夫看望俄罗斯女排队员
- ④ 美国男篮击败法国队后,美国第一夫人米歇尔·奥巴马一一拥抱美国队球员

(据《新民晚报》)



①



②



③



④

妙语连珠

“场上同他交手时你会恨他,因为他从不犯错,这太不可思议了!”——被林丹直落两局淘汰的爱尔兰选手埃文斯说出了全世界羽毛球选手的心声。

“我打得有多快呀,你看我这都采完访了,那边三场还没完呢。”——世界冠军、头号种子张继科仅用 27 分钟便结束战斗,闲看别人一阵忙乎。

“我还不知道那个东西叫什么名字,只知道它有一个眼,据说叫伦敦眼。”——呃……王仪涵所说的教练张宁送给每名队员的吉祥物,貌似叫文洛克呢。

“我觉得美国队是没太重视对手吧,所以赢得这么多;我们非常重视对手,所以才赢这么多。”——苗立杰这句妙语不好笑,但是道理很深刻。

“美国的菲尔普斯在北京奥运会得了 8 块金牌,也没人说他是用了兴奋剂啊。”——有人一见中国选手出好成绩就觉得有问题,中国代表团负责反兴奋剂工作的蒋志学有点儿看不惯。

“谁怂谁不是男人。”——中国体操卫冕男团冠军之后,队长陈一冰透露了队友们赛前的“约定”。

(据新华社伦敦 7 月 30 日电)